

Верно преподавайте Слово

Джеймс Николс

Библия сегодня стоит в ряду самых популярных изданий в мире. Ее цель, сила воздействия и композиция делают ее самой лучшей книгой из всех, что написаны когда-либо в прошлом или будут изданы в будущем.

Несмотря на то, что Библия – одна из лучших книг на свете, нет другой такой книги, которую бы люди так извращали и так неверно применяли в жизни. Павел писал Тимофею: “Старайся представить себя Богу достойным делателем неукоризненным, верно преподающим слово истины” (2 Тим. 2:15). Негодное преподавание Библии проповедниками погубило многие души.

Чтобы правильно преподнести Божье Слово, мы должны правильно его классифицировать. Студент, сдающий экзамен по истории, чтобы ответить на вопросы, должен применить свои знания по истории, а не по химии. Точно так же и со Словом Божиим. Чтобы правильно его понимать, о каждом изучаемом разделе нужно знать следующее: кто говорит, кому адресовано, когда было написано, при каком завете. При тщательном изучении Библии эти факты легко устанавливаются.

Одним из удивительных свойств Слова Божьего является то, что оно было написано так, чтобы все могли понять его. Библия состоит из шестидесяти шести книг, которые написали сорок вдохновенных мужей приблизительно за шестнадцать веков. Они жили в разные исторические периоды и писали независимо друг от друга.

Эти шестьдесят шесть книг поделены на две части: Ветхий и Новый Заветы. В Ветхом Завете содержится тридцать девять книг, в Новом Завете их двадцать семь. Ветхий Завет описывает работу Бога с людьми до прихода Христа, а Новый Завет повествует о жизни Христа и Его

путях искупления всех людей.

В Ветхом Завете есть книги, посвященные закону и истории, книги поэтические и пророческие. Первые пять названы законом, следующие двенадцать задуманы как исторические, затем идет шесть книг поэзии, а последние шестнадцать посвящены, в основном, пророчествам. Книги касаются не только этих тем, но их общее содержание позволяет делить их именно таким образом.

Новый Завет также был поделен людьми на части: вначале идут четыре Евангелия, затем книга Деяний (история обращений) и двадцать одно письмо церквям и отдельным христианам. Последняя книга, Откровение, пророческая. Сегодня, в двадцатом веке, для того, чтобы обрести благодать у Бога, нам важен, в первую очередь, Новый Завет.

Библия – это откровение Бога и Его отношений с человеком. От начала времен Бог работал с человеком по-разному, поэтому человеческая история делится на три периода, или типа мироустройства: патриархальный, иудейский (Моисеев) и христианский.

ПАТРИАРХАЛЬНЫЙ ВЕК

Первый период, патриархальный, получил свое название от того факта, что Божиим представителем был отец семейства или племени. Слово “патриарх” означает “отец”. При таком устройстве отец был правителем, священником и пророком. Он нес ответственность не только за политическую, но и за религиозную жизнь семейства или колена (племени). Другими словами, он был Божиим провозвестником. Бог говорил ему, а он, в свою очередь, говорил членам своей семьи.

Божьи заповеди в тот период не были всеобщими, то есть, требования Бога к одной се-

мье не являлись неукоснительными для другой. Например, Бог велел Аврааму оставить свой народ и землю Ур. Он велел Ною построить ковчег. Эти заповеди были конкретными указаниями конкретным семьям.

В тот период не существовало записанного закона. Бог говорил патриархам непосредственно. Так Бог руководил человеком примерно 2500 лет, со времен Адама до передачи закона Моисею. Тогда Бог изменил Свой способ работы с детьми Иакова, или Израиля.

МОИСЕЕВ ВЕК

Второй тип мироустройства называется Моисеевым, потому что политической и религиозной жизнью Израиля управлял закон, который Бог передал Моисею на горе Синай. Божий закон в этот период был дан только израильтянам как исполнение Божьего обещания Аврааму (Быт. 12:2). Об этом обещании еще раз говорится в Гал. 3:16, 17, где Павел пишет, что обещание было дано приблизительно за 430 лет до передачи закона. Этот закон был первой записанной религиозной системой, данной Богом человеку. На протяжении этого периода поклонение Богу осуществлялось на всенародном уровне. Патриарх каждого семейства уже не был правителем, священником и пророком. Священниками должны были служить мужчины одного из двенадцати колен Израиля, причем один из них должен был быть первосвященником. Не стало больше жертвенников в каждом доме, а был установлен один общенародный жертвенник и один общенародный дом для богослужения.

При изучении Библии у многих людей возникает путаница, потому что они не понимают цели, с какой был дан Моисеев закон. Главной его целью было подготовить народ, из которого должен был выйти Сын Божий, Иисус Христос (Гал. 3:19). Этот закон отделял иудеев от других народов.

В Евр. 10:1 указывается еще одна причина, почему был дан закон: через символы и образы показать славное устройство, которое должно было наступить. Павел говорил: “Все это происходило с ними, как образы; а описано в наставление нам...” (1 Кор. 10:11). Многие символы и образы нового закона мы находим в Ветхом Завете.

В Гал. 3:24 записана еще одна цель старого закона. Нужно было подготовить мир к Христу и к Его Слову, поэтому тот закон был дан в качестве детоводителя, или наставника, чтобы вести народ к Христу и Его путям.

Закон Моисея был дан только иудеям и с

самого начала задумывался как временный. В Гал. 3:19 мы читаем, что он был дан “до времени пришествия семени, к которому относится обетование”. В Гал. 3:16 семя отождествляется с Христом. Таким образом, с приходом Христа Моисеев закон должен был исполниться, то есть, действие его должно было закончиться.

ХРИСТИАНСКИЙ ВЕК

В Евр. 1:1, 2 Павел провозгласил: “Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне...” Бог уже больше не говорит через отцов, как и не ограничивает Свою религию одним народом. Сегодня Он говорит через Своего Сына, Иисуса Христа, приглашая все народы “спастись и достичь познания истины”. Поскольку Бог не работает с людьми так, как делал это в прошлые века, мы должны спросить: “Каковы Божьи требования к нам сегодня?”

Третий тип мироустройства, в котором мы сейчас живем, называется христианским веком потому, что Пророком, Первосвященником и Царем является Христос. В этот век исполнилось Божье обещание, данное Аврааму в Быт. 12:3: “Благословятся в тебе все племена земные”. Законом этого периода является завет, о котором пророчествовал Иеремия (Иер. 31:31–33). Павел указал, что это пророчество было исполнено (Евр. 8:6–13).

Одним из самых больших камней преткновения на пути к пониманию Библии является убеждение в том, что Божий ветхозаветный закон так же обязателен для исполнения, как и новозаветный. Но этот закон сменился со сменной священства. В Евр. 7:12 читаем: “Потому что с переменою священника необходимо быть и перемене закона”. В Евр. 9:11 говорится, что сейчас наш Первосвященник – Христос. Однако Он не является священником по ветхозаветному чину домостроительства Аарона. Каждый отдельный христианин, являясь чадом Божьим, называется священником (1 Пет. 2:5). Поскольку Христос (а не вообще все семя Аарона) стал Первосвященником и поскольку каждое Божье чадо (а не представители колена Левия) стало священником, то стало нужно изменить и закон. Целью прихода Христа было исполнение и отмена Моисеева закона, чтобы Он мог установить Свой собственный закон (Евр. 10:9). Он исполнил его, пригвоздив к кресту, о чем мы читаем в Кол. 2:14. Теперь нам должно быть ясно, что законы, относящиеся к патриархальному веку или к веку Моисееву, больше уже не имеют силы. Павел подчеркивал, что закон Моисея больше не действует, что мы теперь подчи-

няемся Христу.

Итак закон противен обетованиям Божиим? Никак! Ибо, если бы дан был закон, могущий животворить, то подлинно праведность была бы от закона (Гал. 3:21).

Когда люди поймут это, путаница у них в голове уляжется, и они начнут правильно понимать Слово Божье.

Еще одним камнем преткновения является то, что люди полагают, будто все, что происходило при жизни Христа, обязательно и для нас сегодня. Гал. 4:4, 5 учит нас, что Христос родился при старом законе и, согласно Мат. 5:17, умер при том же законе, чтобы исполнить его. Поэтому все, что происходило до Его смерти, было в Моисеевом веке. Да и вообще новый завет, как завещание, не мог войти в силу прежде смерти Христа (Евр. 9:16, 17). Завещание человека никогда не вступает в силу до его смерти. Не имеет значения, каковы были его действия при жизни; после его смерти завещание управляет его делами. То, чему учил Христос при жизни, заложило основание для церкви, или царства, которое вступило в силу согласно Его завещанию после Его смерти.

Христианский век отличается от других периодов тем, что закон (завет) теперь действителен для всех народов. Стена Моисеева закона, отделявшая иудеев от всех остальных народов, была разрушена. Как сказал Павел в Еф. 2:14–16, все народы примирились с Богом в одном теле. В Еф. 1:22, 23 он писал, что тело есть церковь. Теперь, когда Христос является Первосвященником, Он ходатайствует за всех людей. В Мат. 28:19 Он сказал: “Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа”. Конечная цель всех усилий, направленных на единение, сформулирована

Павлом в Гал. 3:28: “...Все вы одно во Христе Иисусе”.

Поскольку Христос – Первосвященник, Пророк и Царь, то, как сказал Петр в Деян. 2, мы должны повиноваться Его словам. Еще Моисей пророчествовал во Втор. 18:15: “Пророка из среды тебя, из братьев твоих, как меня, воздвигнет тебе Господь, Бог твой – Его слушайте”. Петр использовал это пророчество в Деян. 3:22, 23, когда учил: “И будет, что всякая душа, которая не послушает Пророка Того, истребится из народа”. Нам нужно слушать теперь не Моисея или Илию, которые имели власть в прошедшие дни, а Иисуса, которому дана вся власть на небе и на земле (Мат. 28:18). Поэтому мы умоляем вас слушать Христа. Мы неправильно преподносим Слово Божье, когда пытаемся повиноваться заповедям, данным людям других времен.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сегодня мы умоляем вас уверовать в Бога и Его Сына, потому что “без веры угождать Богу невозможно” (Евр. 11:6). Мы не ждем от вас исполнения обрядов очищения в соответствии со старым законом, но Бог заповедал всем людям повсюду покаяться (Деян. 17:30). Мы не просим вас носить одежду прошлых веков, но просто уверовать и исповедать (Рим. 10:10). Мы не просим вас приносить кровавых жертв Богу, ибо наша жертва – Христос. Согласно Его воле, мы просим вас креститься во имя Отца, Сына и Святого Духа, ибо, как говорит Петр, крещение спасает нас (1 Пет. 3:21).

Мы не уговариваем вас ходить раз в год в Иерусалим, а просим, чтобы вы “постоянно пребывали в учении апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах” (Деян. 2:42). Возблагодарим Бога за такую любовь, что Он отдал за нас Своего Сына – нашего Первосвященника, Пророка и Спасителя. *

Из выпуска: “Книга Судей”
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается